



## 30余位海内外儒家学者齐聚圣城曲阜 共话孔孟之道与中华民族精神

本报济宁11月18日讯(记者 汪泷) 18日上午,“孔孟之道与中华民族精神”学术研讨会在孔子研究院开幕。本次研讨会邀请了来自韩国和国内的30多位高校、学术和文化机构的专家学者,共同探讨孔孟之道与中华民族精神。

举办孔孟之道与中华民族精神学术会议的初衷,是在习近平

总书记视察孔子研究院并发表“大力弘扬中华优秀传统文化”重要讲话五周年之际,贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把握新时代新要求,立足儒家文化圣地的优势,积极推进优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,展现中华优秀传统文化在新时代的蓬勃

生机。

此次研讨会邀请到中国社会科学院何成轩研究员,天水市孔子文化研究学院张克源院长,九江学院桑龙杨教授、孔子研究院特聘请专家、孔子研究院海外儒学研究与传播中心主任、济宁市尼山学者、韩国安东大学孔子学院名誉院长李润和教授等海内外著名学者。

这30多位专家学者将在为期两天的学术研讨中,深入探讨孔孟之道的内涵、孔孟之道与中华礼乐文明以及孔孟之道的海外传播等问题,将有利于全面深刻地理解孔孟之道,更加准确地把握孔孟之道的本质和发展方向,必将对孔子儒家文化乃至中华优秀传统文化的传承与弘扬起到有力的推动作用。



## 热乎了

日前,龙城美墅小区百余户居民反映家中暖气不热。17日,经过热企维修人员上门逐户排查。发现是由于气堵造成的。在维修人员修理后,目前居民家中的暖气恢复正常,室内温度也上升了。图为一户居民家温度已达到22.5℃。

本报记者 周惠娇 摄

详见B02版 看点

今日本报B01—04版 本版编辑:李蕊 组版:曾彦红 校对:马云雪

## 一文了解中国绿色金融的概貌

近年来,我国已经将绿色发展提升至国家发展战略的最高层面,同时强调了构建绿色金融体系对绿色发展的关键作用。我国在世界上首次提出了“构建绿色金融体系”的概念,并努力推动绿色金融在全球主流化。去年以来,绿色金融成果巡展来到全国多个省市,巡展总结了近年来我国绿色金融发展的成功实践,集中展示了包括绿色信贷、绿色债券、绿色股票、绿色基金、绿色保险、碳金融等创新性融资工具和激励约束机制,以及我国建设绿色金融改革创新试验区的实践经验。

### 绿色金融历程

近年来,我国大力推动绿色金融发展的顶层设计,制定和出台了一系列促进绿色金融发展的法律法规,逐步探索构建起我国绿色金融体系。2015年4月25日,《中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见》首次提出要推广绿色信贷、排污权抵押等融资,开展环境污染责任保险试点。2015年9月,中共中央、国务院印发《生态文明体制改革总体方案》,从信贷、绿色股票指数、绿色债券、绿色发展基金、上市公司披露信息、担保、环境强制责任保险、环境影响评估、国际合作等方面具体提出了建立绿色金融体系。2015年10月,党的十八届五中全会再次明确我国要发展绿色金融,设立绿色发展基金。2016年3月,“建立绿色金融体

系,发展绿色信贷、绿色债券,设立绿色发展基金”再次写入“十三五”规划。2016年8月31日,中国人民银行、财政部等七部委联合发布《关于构建绿色金融体系的指导意见》,指导意见定义了绿色金融、绿色金融体系,指出了构建绿色金融体系的重要意义,并提出从大力发展绿色信贷、推动证券市场支持绿色投资、设立绿色发展基金、发展绿色保险、完善环境权益交易市场、支持地方发展绿色金融、推动开展绿色金融国际合作等方面建立多层次的绿色金融市场体系,由此,构建起了较为完整的绿色金融政策体系。2016年是中国和全球的绿色金融元年。中国发布了全面构建绿色金融体系的指导意见,成为全球最大的绿色债券市场,并且各类绿色金融创新大量涌现。

2017年10月18日,党的十九大报告指出,要“推进绿色发展,加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向,建立健全绿色低碳循环发展的经济体系。构建市场导向的绿色技术创新体系,发展绿色金融,壮大节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业。推进能源生产和消费革命,构建清洁低碳、安全高效的能源体系。”

### 绿色金融工具

2016年8月31日,中国人民银行等多部委联合发布《关于构建绿色金融体系的指导意见》,对中国建设绿色金融体系

做了总体部署,首次给出绿色金融的“中国官方定义”。从国际比较来看,是迄今为止关于发展绿色金融最为系统的政策框架。

绿色金融是指为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的经济活动,即对环保、节能、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等领域的项目投融资、项目运营、风险管理等所提供的金融服务。

绿色金融体系是指通过绿色信贷、绿色债券、绿色股票指数和相关产品、绿色发展基金、绿色保险、碳金融等金融工具和相关政策支持经济向绿色化转型的制度安排。

### 绿色信贷

绿色信贷是绿色金融体系中的重要组成部分。近年来银行业金融机构大力发展绿色信贷,支持绿色、循环、低碳经济发展,助推经济结构调整和产业转型升级,取得了社会效益和经济效益“双丰收”。目前,中国是全球仅有的三个建立绿色信贷指标体系的经济体之一。

### 绿色债券

绿色债券是为有环境效益的绿色项目提供融资的一种债务融资工具,作为绿色金融体系的重要组成,对于解决期限错配,拓宽绿色项目融资渠道、降低绿色企业融资成本具有重要作用。

自2015年12月中国人民银行在银行间债券市场推出绿色金融债券、中国金融学会绿色金融专业委员会(绿金委)发布《绿色债券支持项目目录》以来,我国的绿色债券市场取得了快速发展。2016年中国跃升为全球最大的绿色债券市场。目前活跃在我国资本市场上的绿色债券包括:绿色金融债、绿色企业债、绿色公司债、非金融企业绿色债务融资工具、绿色结构融资类工具。

### 绿色基金

绿色基金是指针对节能减排、改善环境、促进低碳发展而建立的各类直接投资基金,包括但不限于绿色产业基金、绿色发展基金、绿色担保基金、碳基金、气候基金等。在国际上,这些基金被业界成为绿色PE基金。政府可以是基金的出资方之一,出资方也可以是纯民间的。

近几年,我国绿色发展基金增长势头非常迅猛。由地方政府发起或参与发起的绿色基金达到50只,社会资本发起的绿色基金达到了200多只。

### 绿色保险

狭义的绿色保险是指环境污染责任保险,是以企业发生污染事故对第三者造成的损害依法应承担的赔偿责任为标的的保险。广义的绿色保险是通过保险产品的绿色化设计,将低碳、环保等绿色发展理念融

入到保险产品之中去,借力保险的风险管理机制及其派生功能,从而达到助推经济社会活动“绿色化”的目的。许多保险公司推出了一系列创新型的绿色保险产品,绿色建筑保险、生猪保险(将相关的保险理赔与病死牲畜无害化处理之间建立了联动机制)、船舶污染责任保险、森林保险、光伏保险、风力发电指数保险、太阳辐射指数保险、农业天气指数保险等。

### 碳金融

碳排放权交易既是应对气候变化的重要市场工具,也是治理雾霾等污染问题、改善环境质量的长效机制。在碳交易基础上发展起来的碳金融市场,还可以发展成为低碳融资的新途径,为推动绿色产业成长提供新的金融支持。

碳交易主要原理是在设定温室气体排放总量的前提下,向纳入控排范围的重点排放单位发放二氧化碳等温室气体排放许可(碳配额),在规定的履约期内再根据实际排放情况向政府主管部门上缴碳配额。如果实际排放超过配额,就要从市场上购买超出部分的配额;如果实际排放低于配额,就可以向别人出售多余的配额获得收益。这样一种机制设计,鼓励大家真正开展节能减排,使减排者可赚钱,超排者要花钱。未来,政府还可以通过逐渐收紧排放总量和配额发放,实现有效控制温室气体排放的目标。